
    

 WISCONSIN  DEPARTMENT  OF   

REGULATION & LICENSING 

 

 

 

 

Wisconsin Department of Regulation & Licensing 

Access to the Public Records of the Reports of Decisions  

This Reports of Decisions document was retrieved from the Wisconsin Department of 
Regulation & Licensing website. These records are open to public view under Wisconsin’s 
Open Records law, sections 19.31-19.39 Wisconsin Statutes.  

Please read this agreement prior to viewing the Decision:  

 The Reports of Decisions is designed to contain copies of all orders issued by credentialing 
authorities within the Department of Regulation and Licensing from November, 1998 to the 
present. In addition, many but not all orders for the time period between 1977 and November, 
1998 are posted. Not all orders issued by a credentialing authority constitute a formal 
disciplinary action.  

 Reports of Decisions contains information as it exists at a specific point in time in the 
Department of Regulation and Licensing data base. Because this data base changes 
constantly, the Department is not responsible for subsequent entries that update, correct or 
delete data. The Department is not responsible for notifying prior requesters of updates, 
modifications, corrections or deletions. All users have the responsibility to determine whether 
information obtained from this site is still accurate, current and complete.  

 There may be discrepancies between the online copies and the original document. Original 
documents should be consulted as the definitive representation of the order's content. Copies 
of original orders may be obtained by mailing requests to the Department of Regulation and 
Licensing, PO Box 8935, Madison, WI 53708-8935. The Department charges copying fees. 
All requests must cite the case number, the date of the order, and respondent's name as it 
appears on the order.  

 Reported decisions may have an appeal pending, and discipline may be stayed during the 
appeal. Information about the current status of a credential issued by the Department of 
Regulation and Licensing is shown on the Department's Web Site under “License Lookup.” 
The status of an appeal may be found on court access websites at: 
http://ccap.courts.state.wi.us/InternetCourtAccess and http://www.courts.state.wi.us/wscca .  

 Records not open to public inspection by statute are not contained on this website.  

By viewing this document, you have read the above and agree to the use of the Reports of 
Decisions subject to the above terms, and that you understand the limitations of this on-line 
database.  

Correcting information on the DRL website: An individual who believes that information on the 
website is inaccurate may contact the webmaster at web@drl.state.wi.gov 

 

http://wcca.wicourts.gov/index.xsl
http://www.courts.state.wi.us/wscca
mailto:web@drl.state.wi.gov?subject=Reports%20of%20Decisions


IN THE MAlTER OF 
DISCIPLINARY PROCEEDINGS AGAINST 

ANTHONY P. DALTON, M.D. 

Respondent 

ORDER DENYING PETITION 

On December 14, 1995, the Medical Examining Board issued its Final Decision and Or&x m the above- 
captioned matter. By the terms of the board’s order, respondent’s license to practice medi’cme and surgery 
in Wisconsin was suspended for a period of not less than four years, wth prowlon for kcessive three- 
month stays of the suspension conditioned upon compliance wth certain conditions an,d limitations on 
the license. Among these were that respondent participate in a recognized program for /he treatment of 
chermcal dependency, that he participate in indwidual and/or group therapy a mmimum of once each 
month, that he submit to random unne screens for the presence of alcohol and controlled substances, and 
that he provide for quarterly written reports from his superwsmg physiclan or tieraptst and the 
monitoring program. The effectwe date of the board’s Order was December 14, 199.5. 

On January 24, 1996, the board found probable cause to believe that on December 30, !995, respondent 
was arrested in La Crosse, Wisconsm for operating a motor vehicle while intoxicated,, and that he had 
thereby violated the terms of the Final Decision and Order of the December 14, 1995, Order. It was 
therefore ordered that the stay of suspension of the license be terminated, and his lice& was suspended, 
effective January 30, 1996. 

By letter dated February 8, 1996, respondent petitioned the board for remstatemen!, of the stay of 
suspenston of his license. Respondent appeared before the board m support of the petltlon on February 
22, 1996, and the board denied the petltion by its Order dated March 1, 1996. 

By letter dated January 9, 1997, respondent again requested reinstatement of the stay of suspension of his 
license, and he appeared before the board at its meeting of January 23, 1997, in support of his request. 
The board considered the matter on that date, and denied the request by its Order dated February 3, 1997. 

By letter dated March 3, 1997, Dr. Dalton once more petitioned for stay of the suspensipn of his license, 
and he once more appeared before the board in support of the petition at the board’s meeting of April 23, 
1997. The board considered the petition on that date and orders as follows: 

ORDER 

NOW, THEREFORE, IT IS ORDERED that the petition of Anthony P. Dalton, M.D., for a stay of the 
suspension of his license be, and hereby is, denied. 



DISCUSSION 

In its Order Denymg Petition dated February 3, 1997, the board commented as follows: 

In denying Dr. Dalton’s last previous petttton for a stay, the board concluded: “Dr. Dalton 
must demonstrate some significant penod of compliance with the program required by the 
board’s December 14, 1995, Final Decision and Order before it will be comfortable in 
reissuing a stay of suspension.” One of the requuements of that Order is that Dr. Dalton 
partictpate m a program of random, witnessed monitoring of his urine, blood or hair for the 
presence of alcohol and controlled substances. At his appearance before the board, Dr. 
Dalton disclosed that smce the board’s Order Imposing Suspension dated January 30, 
1996, he has not submitted to a single unne screen. Accordingly, his petition ‘must be 
denied. 

It appears that Dr. Dalton has finally come into compliance with the drug screen requirement, but he 
continues in his noncompliance as to the requirement for therapy. The board’s December 14, 1995, Final 
Decision and Order requires as follows under the heading “REHABILITATION, MONITORING AND 
TREATMENT”: 

Therapy. The rehabilitation program shall include and respondent shall participate m mdividual and/or 
group therapy sesstons for the first year of the stayed suspension on a schedule as recommended by the 
supervising physictan or theraptst, but not less than monthly. Such therapy shall be c,onducted by the 
supervising physician or therapist, or another qualified physician or therapist as designated by the 
supervising physician or theraptst and acceptable to the board. After the first year of stayed suspension, 
this requuement for therapy sessions may be modified only upon wntten petition, :and the written 
recommendation by the supervising physician or therapist expressly supporting the modtficanons sought. 
A denial of such petttion for modification shall not be deemed a denial of the hcense under sets. 227.01 
(3) or 227.42, Stats., or ch. RL 1, Code, and shall not be subject to any right to further hkarmgs or appeal 
(emphasis provided). 

It is probable that had Dr. Dalton complied with the original board order, the therapy requuement would 
by now have been reduced or eliminated. Such is not the case, however, and the requuement for monthly 
therapy remains in place. The board therefore has no alternative but to iterate us previous position: Dr. 
Dalton must demonstrate some sigmjicant period of compliance with the program required by the 
board’s December 14, 1995, Final Decision and Order before the board will be comfortflble m retssurng 
a stay of suspension. 

Dated this T+ day of May, 1997. 

STATEOF WISCONSIN MEDICAL EXAMINING BOARD 

by 
Gfenn Hoberg, D.O., Secretary 



STATE OF WISCONSIN 
DEPARTMENT OF REGULATION AND LICENSING 

BEFORE THE MEDICAL EXAMINING BOARD 

In the Matter of the Disciplinary Proceedings Against 

Anthony P. Dalton, M.D., AFFIDAVIT OF MAILING 

STATE OF WISCONSIN ) 

COUNTY OF DANE F 

I, Kate Rotenberg, having been duly sworn on oath, state the following to be true and 
correct based on my personal knowledge: 

1. I am employed by the Wisconsin Department of Regulation and Licensing. 

2. On May 9, 1997, I served the Order Denying Petition dated May 5, 1997 upon the 
Respondent Anthony P. Dalton, M.D. by enclosing a true and accurate copy of the 
above-described document in an envelope properly stamped and addressed to the above-named 
Respondent and placing the envelope in the State of Wisconsin mail system to be mailed by the 
United States Post Office by certified mail. The certified mail receipt number on the envelope is 
P 201 374 224. 

3. The address used for mailing the Decision is the address that appears in the 
records of the Department as the Respondent’s last-known address and is: 

. ..&nthony P. Dalton, M.D. 
#Main Street 

Subscribed and sworn to before me 

Notary Pub& ‘$a& 6f Wisconsin 
My commission is permanent. 

Kate Rotenberg y 
Department of Regulation and Licensing 
Office of Legal Counsel 


